
    

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Pollegio, 11 giugno 2024 

 

 

 

VERBALE DEL  CONSIGLIO COMUNALE DEL  10.06.2024   

 
Ordine del giorno: 

1. Appello nominale. 

2. Approvazione verbale delle discussioni seduta ordinaria dell’11 dicembre 2023. (20F 1 A) 

3. Approvazione verbale delle discussioni seduta costitutiva del 13 maggio 2024. (21F) 

4. Conto Consuntivo 2023 del Comune di Pollegio 

Messaggio municipale no. 1/2024 (Commissione Gestione) 

5. Modifica del Regolamento organico dei dipendenti del Comune di Pollegio 

Messaggio municipale no. 2/2024 (Commissione Petizioni) 

6. Mozioni e interpellanze. 

 

 

1. Appello nominale 

 

Presenti:  

Bucovaz Dimitri Reali Francesca 

Cavaliere Tatiana Righini Lino 

Centorame Elia Simoni Augusto 

Dodaj Leonard Simoni Eliseo 

Facchi Remo Simoni Luisanna 

Genini Kevin Sitta Giovanna 

Genini Michela Solari Tosca 

Imperatori Daniele Vaccaro Pasquale 

Paglia Jörn Vergine Nicola 

Parolini Righini Catherine Vërshefci Qendrim 

Reali Daniela  

 

Per il Municipio sono presenti:  

Righini Igor (Sindaco)   

Coemertpay Mehmet 

Guerra Michele (Vicesindaco) 

Imperatori Christian  

Zangari Alexa 

 

2. Approvazione verbale delle discussioni della seduta ordinaria dell’11 dicembre 2023 

Approvato con 20 favorevoli e 1 astenuto 

 

3. Approvazione verbale delle discussioni della seduta costitutiva del 13 maggio 2024  

Approvato all’unanimità. 

 

4. Conto Consuntivo 2023 del Comune di Pollegio 

 M.M no. 1 - 2024 (cfr. allegato) 



Rapporto della commissione della gestione (cfr. allegato) 

 

È aperta la discussione: 

 

Daniele Imperatori: 

Il nostro gruppo ci tiene a precisare che non ha potuto votare il preventivo. Si nota che dal 2016 il nostro 

Comune ha conseguito risultati positivi e importanti, maggiori entrate, fatta eccezione per il 2018 con 

meno 79 mila franchi. Per il futuro ci aspettiamo però di capire se c'è la volontà del Municipio di portare 

avanti ulteriori proposte di investimento, atte a far crescere il Comune e mantenerlo attrattivo. Infatti, il 

conto investimenti che troviamo nel consuntivo è costituito da opere ormai portate a termine o in fase 

conclusiva, come ad esempio il parco giochi. Non da ultimo, visto che abbiamo appena iniziato il 

quadriennio, ci aspettiamo di ricevere a breve un piano finanziario, un piano delle future opere, 

strumenti indispensabili per una corretta pianificazione dei prossimi dieci anni. Fatte queste brevi 

considerazioni, il nostro gruppo aderisce comunque al messaggio.  

 

Igor Righini: 

Come complemento di informazioni sulle osservazioni di Daniele, il Municipio aspetta di poter dare il via 

al piano finanziario. Sicuramente il nostro interesse è poter trovare modalità costruttive degli investimenti 

per discutere dei nuovi progetti e non fermarci qua. Nella passata legislatura abbiamo votato un 

credito molto importante riferito alla scuola. Attualmente il Consiglio Comunale ha già votato un credito 

di costruzione legato al cimitero, però c'erano state in questa sala delle osservazioni che invitavano il 

Municipio a riflettere sulla possibilità di eseguire subito anche i lavori della seconda fase. Questo lo 

valuteremo come valuteremo delle altre e tutto andrà valutato con un piano finanziario, poiché 

occorre bisogna poi poter far fronte alle spese. È un lavoro che questo Municipio farà nei prossimi mesi. 

Nel corso dell’autunno potremo indicare delle priorità di investimento e valutare in che misura possiamo 

permettercele. 

 

Daniele Imperatori: 

Grazie ne prendo atto. 

 

Il Presidente passa alla votazione: 

 

Votazione: favorevoli:   21 

 contrari:     0           

 astenuti: 0 

 

5. Modifica del Regolamento organico dei dipendenti del Comune di Pollegio 

Messaggio municipale no. 2/2024 (Cfr. allegato) 

Rapporto della commissione della gestione (cfr. allegato) 

 

È aperta la discussione: 

 

Daniele Imperatori: 

Anche su questo messaggio, come gruppo, ci permettiamo di dire che un Comune e un Ente o una 

ditta di qualsiasi ampiezza esso sia deve funzionare in modo ottimale in termini di costi, di rapporti 

graduatori di lavoro e dipendenti. Doveri, mansioni e responsabilità sono criteri che non possono essere 

lasciati al caso. Abbiamo anche un'immagine da dare verso l'esterno. 

 

A tal proposito abbiamo colto con piacere le intenzioni del Municipio di, per esempio, introdurre un 

apposito sistema di timbratura per tutti i dipendenti e per la messa a disposizione di abiti da lavoro per 

la squadra esterna. Un regolamento, e non penso soltanto al caso in oggetto che trattiamo questa 

sera, deve essere al passo con i tempi e con disposizioni e leggi di vario tipo. Confidiamo pertanto che 

in futuro questi documenti possano essere aggiornati con maggior regolarità, senza dover attendere, 

come nel caso specifico, quasi vent’anni. 

 

Detto ciò, il gruppo aderisce comunque al messaggio numero 2-2024. 

 



Igor Righini: 

Come Municipio, logicamente, se abbiamo fatto questi passi è perché ci rendiamo conto che occorre 

dare modernità a quella che è la gestione e l‘organizzazione del Comune. Hai citato due esempi che 

sono pertinenti. Per esempio quello riferito alla squadra esterna. Avete visto che abbiamo emanato un 

concorso per l'assunzione di un operaio della squadra esterna. Ci siamo resi conto, facendo un po' il 

bilancio della situazione della squadra esterna, che occorre andare nella direzione di sostituire o meglio 

di essere pronti con una squadra esterna efficiente di 3 persone. Da subito è stato pubblicato un nuovo 

concorso per l'assunzione di 1-2 persone. L’idea del Municipio è quella di, se ci riusciamo, avere una 

squadra di 3 uomini che vengono affiancati a quelli che abbiamo adesso ma che sono vicini al 

pensionamento. Il Municipio ha deciso questa sera di acquistare i vestiti della squadra esterna e questa 

sicuramente sarà una questione che implementeremo man mano che saremo confrontati con queste 

nuove assunzioni. Un discorso che è tutto in divenire. Poi sui tempi per l'introduzione di nuovi regolamenti 

eccetera, adesso abbiamo quello nuovo e man mano che si va avanti, se c'è necessità di dare un 

fondamento giuridico ad un regolamento bisognerà esse pronti per chiedere a questo Consiglio 

Comunale di sostenere quello che può essere un aggiornamento oppure la sostituzione di quello 

vecchio con uno nuovo. Comunque mi sembra di aver recepito che il Municipio è in linea con quanto 

è stato detto. 

 

Daniele Imperatori: 

Grazie. 

 

Il Presidente passa alla votazione: 

 

Votazione: favorevoli:   21 

 contrari:     0           

 astenuti: 0 

 

6. Mozioni e interpellanze 

Presentata l’interpellanza da parte di Daniele Imperatori (cfr. allegato) 

Risposta del Municipio (cfr. allegato) 

 

Igor Righini: 

Quindi questa è la risposta che il Municipio ha ricevuto in seguito alla richiesta fatta al Consorzio, sulla 

base dell’interpellanza. Non abbiamo avuto il tempo materiale per entrare nel merito. È chiaro ed 

evidente che se io leggo l'ultima domanda dell'interpellanza, e la ricordo “visto che come Comune 

consorziato abbiamo un numero di rappresentante in seno al Consorzio, chiedo a codesto Municipio 

se è stata valutata la situazione e cosa intende fare il Municipio”, va ricordato che il Municipio non ha 

potere decisionale, tuttavia aspetterà gli esiti degli approfondimenti e il rapporto che ne verrà fatto; 

conseguentemente se necessario chiederemo informazioni. Mi sembra di aver capito comunque dalla 

risposta, che i lavori auspicati per il rifacimento di quel manto stradale non facevano parte del 

preventivo di spesa dei lavori che sono preventivati adesso. 

 

Daniele Imperatori: 

Grazie per la tua risposta che apprezzo, però devo dire che si è persa un’occasione, perché come ho 

detto la strada parte da Bodio e termina al confine con Pollegio quindi mal si capisce perché questa 

tratta è stata dimenticata. Perché forse interessa più agli abitanti di Pollegio che quelli di Bodio, come 

ho già avuto modo di dire al Presidente. Forse questa è una mia pensata che magari non rispecchia la 

realtà, però tornare a chiedere un nuovo credito per un oggetto che è appena stato sistemato è un 

peccato. Sarebbe come se domani il Municipio torna a chiedere un altro credito per il Parco giochi: 

sarebbe una figuraccia insomma e poi con esiti che non sappiamo bene come andranno a finire. 

Chiedere un nuovo credito è sempre una cosa antipatica, quindi io ritengo che questo tratto di strada 

meritava più attenzione a differenza di altri che sono ancora in buono stato, per chi conosce la strada. 

Per chi non la conosce vi invito a percorrerla magari a piedi e così ci si rende conto, perché se avete 

visto le foto parlano abbastanza chiaro quindi ripeto, un’occasione persa. 

 

Comunque al Municipio non ho niente da rimproverare sia ben chiaro, ci mancherebbe seppur sia 

stato un po’ provocatorio con la domanda. 



 

Kevin Genini: 

Io ero il delegato del Consorzio strada dei Monti di Bodio ed ero partecipe alle riunioni, il delegato non 

può dire niente?  

 

Igor Righini: 

Il delegato precedente può dire quello che vuole, nel senso che è compito suo quello di rappresentare 

il Municipio e il Comune di Pollegio in assemblea, quindi dovrebbe essere in sinergia e parlare la stessa 

lingua del Municipio. 

 

Daniele Imperatori: 

Il progetto è di cinque anni fa, se mi permetti di completare, è comunque un peccato perché con un 

progetto vecchio di cinque anni normalmente prima di iniziare si va a vedere cos'è cambiato in questi 

anni. Gliel’ho detto al Presidente, però lui è entrato in carica da poco e ha ereditato una situazione 

che era già decisa. Bene, comunque chiudo qua perché non vorrei tediarvi con questa storia che 

sembrerebbe quasi che abbia un interesse un po' personale seppur la strada sia dei cittadini di Pollegio. 

 

Pasquale Vaccaro: 

Ci sono altre mozioni o interpellanze?  

 

Kevin Genini: 

Io ho solo una domanda a titolo informativo: in Municipio qualcuno sta prendendo dei provvedimenti 

visto il malandazzo del parco giochi, mi riferisco ai posteggi e al WC?  

  

Igor Righini 

Il Municipio ha appena adottato un'ordinanza pubblicata all'albo per quello che è il regolamento 

sull'uso del parco giochi, in più si pensa di adottare alcune misure correttive soprattutto in prossimità 

dell'accesso alla chiesa, affinché non venga trasformato in un posteggio, nel senso che attualmente 

dall'accesso principale che porta alla chiesetta, quello lastricato in pietra, vi si può accendere anche 

in auto. Per noi era abbastanza normale non posteggiare, per altre persone non è così normale quindi 

bisognerà creare un ostacolo fisico per evitare alle persone di entrare. Non si vorrebbe tempestare un 

parco giochi di segnali troppo appariscenti per non trasformarlo in quello che potrebbe poi essere 

confuso con la pista di Camorino, per il permesso dei motorini. Però se c’è bisogno di intervenire con 

un segnale specifico lo si farà. Abbiamo pubblicato un'ordinanza, chiederemo alla polizia di fare 

qualche giro in più e qualche ronda e magari anche semplicemente di spiegare che uso se ne deve 

fare e poi vigiliamo, siamo al corrente che comunque bisogna spiegare alle persone come fare. 

 

Kevin Genini: 

E la storia dei WC? È una questione del tutto archiviata? 

 

Igor Righini: 

Ora dobbiamo chiudere questo credito e, comunque, abbiamo detto che se ne faceva una 

valutazione. Era stata fatta una richiesta, se ricordo bene da Augusto Simoni. Per il Municipio è una 

questione che deve valutare su tutto il suo comprensorio, se avverrà al parco giochi intanto non ve lo 

so dire, però noi siamo al corrente che c'è questa problematica. Abbiamo dei servizi in zona Campo di 

calcio e abbiamo dei servizi in zona Cimitero e bisogna un po' valutare come intervenire e infine arrivare 

con una proposta. 

 

Kevin Genini: 

Ok grazie. 

 

Augusto Simoni: 

Quando era stato richiesto il credito per la sistemazione del parco giochi, in commissione della gestione 

se ti ricordi, avevo chiesto di spostare il parco giochi dal centro che è ubicato adesso alle adiacenze 

del campo sportivo, che risulta disponibile e ben attrezzato con acqua potabile e fognature. Mi era 

stato risposto in Commissione che era preventivato un altro parco giochi che sarebbe stato realizzato 

nei terreni del Santa Maria, c’è ancora qualcosa in merito alla proposta? 

 



Igor Righini: 

Quello è un discorso un po' complicato, provo a riassumerlo. Nel Comparto Santa Maria c'è una zona 

riservata ad attrezzature proprio predisposta per eseguire un parco giochi. Ci siamo confrontati con 

una richiesta della Fondazione Madonna di Rè che pensava di acquisire dalla Curia Vescovile un 

comparto di 10’000 metri quadri per costruire una sua nuova struttura per trasferire l'attività da Claro al 

Santa Maria. Purtroppo questa occasione è andata persa, la Fondazione Madonna di Rè ha rinunciato 

a venire e a fare questo investimento probabilmente perché non ha più trovato l'impegno finanziario 

che gli era stato precedentemente promesso dal Cantone. A quel momento è venuto anche a cadere 

l'acquisto di quel fondo di proprietà del Patriziato che lo stesso in assemblea aveva deciso di vendere 

alla Fondazione Madonna di Rè. Se fosse stato venduto noi eravamo pronti con una variante di piano 

regolatore per trasferire quella zona di piano regolatore prevista per il parco giochi sempre all'interno 

del comparto di Santa Maria ma collocato in un altro posto. Attualmente le cose si sono fermate. 

Comunque quella zona che è ancora codificata al piano regolatore come zona per parco giochi non 

è idonea per risolvere quel problema, perché viene anche a trovarsi oggigiorno a contatto con una 

zona di pericolo residuo di caduta sassi e quindi il Municipio deve fare qualcosa. Prossimamente 

abbiamo un incontro con il nostro Pianificatore comunale. Dobbiamo ancora metterlo in agenda ma 

dovremo incontrare Pedrina nei mesi di luglio o agosto per decidere sia l'impostazione del nuovo piano 

regolatore in riferimento a tutta la normativa riguardante l'edificazione centripeta riferita alla legge 

federale; di lì bisognerà mettere sul tavolo la codificazione del comparto di Santa Marina perché vale 

la pena approfittare di quel lavoro per riuscire a trasformarlo perlomeno in una base pianificatoria. Nel 

frattempo il Cantone ha riconosciuto l’edificio come degno di protezione e dai contenuti storici. Questa 

parte va dunque codificata e poi va realizzato tutto il contorno: sarebbe bello però portare a casa 

perlomeno quei 10’000 metri quadrati di edificabilità che gli erano stati riconosciuti alla Fondazione 

Madonna di Rè, in modo che anche lì si può staccare un biglietto per avere un domani una zona che 

può essere interessante per degli edifici a carattere pubblico. Fatto questo bilancio bisognerà capire 

dove mettere la nuova zona di piano regolatore riferita al parco giochi. Attualmente abbiamo due 

campi da calcio: il campo A e il campo B e il Municipio ha già parlato di questa questione senza 

prendere una vera decisione ma forse il campo B potrebbe rientrare in quella che è una riconversione 

sportiva non più a carattere calcistico ma magari con delle altre destinazioni, lì dentro forse si può 

trovare anche lo spazio per fare qualcosa del genere; dapprima a livello pianificatorio poi se ci 

arriviamo anche con i soldi,  bisogna metterlo in piano finanziario e cercare di far quadrare il tutto. 

 

Augusto Simoni: 

Ringrazio per la risposta, dunque la mia idea non era poi così fuori luogo. 

 

Igor Righini: 

Cambiando argomento volevo dare semplice informazione visto che magari conoscete qualcuno e 

potete mandarlo in Cancelleria. Abbiamo deciso in Municipio di fare un concorso, come viene fatto in 

altre Comuni e in alcune altre aziende, per l'assunzione di studenti nel periodo estivo: qui c'è la necessità 

di trovare una persona o due che possano fare i lavori, per affiancare la squadra esterna. Quindi se 

conoscete qualcuno, noi abbiamo indicato almeno 18 anni per una questione di responsabilità, anche 

se ai miei tempi io a 16 anni ho lavorato per il Municipio e andava bene così… 

 

Remo Facchi: 

Il domicilio di queste persone che cerchiamo è limitato a Pollegio o possono partecipare persone 

provenienti da altri Comuni? 

 

Igor Righini: 

Non è stato indicato, ma si è pensato di metterlo solo all’Albo comunale e di procedere con il 

passaparola. Tendenzialmente se troviamo qualcuno di Pollegio gli diamo la priorità, altrimenti va bene 

anche per i non domiciliati. 

 

Pasquale Vaccaro: 

Ci sono altri interventi? 

 

Catherine Parolini Righini: 

Nel nuovo regolamento organico si parlava di dare le stesse possibilità a persone disabili di essere 

assunte nel Comune. In qualche momento è previsto di mettere una rampa?  



 

Igor Righini: 

Al Municipio è evidente la problematica della Casa Comunale, già ora potrebbe capitare, l'abbiamo 

anche scritto sul messaggio per il trasferimento della scuola a Biasca seppure era solo un chiarimento 

su quello che è la struttura sulla Casa Comunale, se dovessimo avere una persona in età scolastica 

delle elementari portatrice di handicap, con difficoltà motorie, facciamo fatica a portarla in classe. La 

parte scolastica si risolverà con il trasferimento della scuola a Biasca, tuttavia questa è una struttura 

pubblica non accessibile, non c'è la possibilità di entrare perché c'è una scala e non una rampa, non 

ci sono dei servizi agibili e non c'è un Lift che porta al piano di sopra, quindi è una valutazione che 

andrà fatta. L’anno scorso ad es. ho celebrato un matrimonio e il papà della sposa era in sedia a rotelle; 

abbiamo dovuto prenderlo in tre per portarlo dentro e questo non va più bene.  

 

Pasquale Vaccaro: 

Se non c'è altro, vi ringrazio e dichiaro la seduta terminata. Grazie a tutti.  


